

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА
принимается
въ Редакціи
Епарх. Вѣ-
домостей въ
Симферополѣ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

ЦѢНА:
За годовое
изданіе съ
пересылкою
5 РУБ.
Безъ пересыл.
3 РУБ.

1 Іюля № 13 1874 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Указъ Святѣйшаго Синода. — Распоряженія Епархіальнаго Начальства. —
Архирейскія служенія. — Письмо. — Отчетъ Сим. приход. Петро-Павловскаго
Попечительства.

І

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ:

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссій-
скаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Пресвященному
Гурію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правитель-
ствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Оберъ-Проку-
роромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 14, по возбужденному въ
Правленіи одной изъ духовныхъ Семинарій вопросу: сколько лѣтъ
обязаны прослужить на духовно-училищной службѣ окончившіе курсъ
казеннокоштные воспитанники духовныхъ Семинарій и слѣдуетъ ли
при взысканіи суммы, употребленной на ихъ содержаніе въ Семинаріи,
засчитывать время нахождения таковыхъ воспитанниковъ на духовно-
училищной службѣ? Приказали: Принимая во вниманіе, 1) что
по § 166 Уст. дух. Акад. казеннокоштные академическіе воспитанники

обязаны прослужить за каждый годъ содержанія въ Академіи полтора года по духовно-учебному вѣдомству; 2) что стоимость содержанія казеннокоштнаго воспитанника въ Семинаріяхъ значительно меньше стоимости содержанія таковыхъ воспитанниковъ въ Академіяхъ, и 3) что Высочайше утвержденнымъ журналомъ Присутствія по дѣламъ Православнаго духовенства для поставленія въ санъ священника окончившихъ курсъ воспитанниковъ Семинарій, не состоявшихъ на должностяхъ псаломщиковъ, но, по окончаніи курса, поступившихъ учителями въ начальныя школы, требуется трехлѣтній срокъ службы въ семъ послѣднемъ званіи, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: казеннокоштные воспитанники духовныхъ Семинарій, согласно требованіямъ § 13 Уст. Сем., въ случаѣ непоступленія ихъ на священно-и-церковнослужительскія мѣста, обязаны прослужить за каждые два года содержанія въ Семинаріи годъ по учебной службѣ: окончившіе курсъ съ званіемъ студента — въ духовныхъ училищахъ, а окончившіе курсъ по второму и третьему разряду — въ начальныхъ школахъ, согласно Высочайше утвержденному 16 Апрѣля 1869 года журналу Присутствія по дѣламъ Православнаго духовенства. Въ случаѣ же выхода таковыхъ воспитанниковъ въ другую службу ранѣе назначеннаго срока, они обязаны возвратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе, по расчету Семинарскаго Правленія, которое засчитываетъ названнымъ воспитанникамъ, примѣнительно къ 168 § Устава дух. Академій, время нахождения ихъ на училищной службѣ, допуская, согласно указаніямъ 181-го § Сем. Устава, разсрочку и уменьшеніе причитающейся ко взносу платы. О чемъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія Правленіями духовныхъ Семинарій, послать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярный указъ. Апрѣля 18 дня 1874 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Въ 97 статьѣ новаго воинскаго устава изображено: Всѣ лица

мужескаго пола, за исключеніемъ сельскихъ податнаго состоянія обывателей, обязаны, по достиженіи шестнадцати лѣтъ отъ роду и не позднѣе 31 Декабря того года, въ которомъ имъ исполняется двадцать лѣтъ, получить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку, а въ 100 статьѣ того же устава сказано: означенныя въ статьѣ 97 лица, при вступленіи въ бракъ и при поступленіи на Государственную или общественную службу, обязаны представлять свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку.

Въ виду означеннаго закона и въ предупрежденіе могущихъ произойти по недавнему изданію онаго упущеній со стороны причтовъ, Таврическая Духовная Консисторія, съ разрѣшенія Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Гурія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, постановила: напечатать объ этомъ особую въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ статью для свѣдѣнія и исполненія со стороны причтовъ Таврической епархіи съ тѣмъ, чтобы они копии съ упомянутыхъ призывныхъ свидѣтельствъ прилагали къ документамъ слѣдующимъ при обыскѣ.

Изъ производящихся въ Консисторіи дѣлъ усмотрѣно, что нѣкоторые причты не записываютъ въ исповѣдныя росписи лицъ, временно проживающихъ въ приходахъ и бывающихъ у исповѣди и святаго причастія въ приходскихъ церквяхъ. Обстоятельство это ставитъ Консисторію въ затрудненіе при рѣшеніи дѣлъ о происхожденіи дѣтей ихъ, а приходскихъ священниковъ лишаетъ возможности имѣть требуемое закономъ наблюденіе, чтобы лица православнаго исповѣданія ежегодно бывали у исповѣди и святаго причастія; — по чему, въ предотвращеніе подобныхъ затрудненій, Консисторія опредѣленіемъ своимъ, которое Его Преосвященствомъ 29 Мая сего года утверждено, постановила: объявить причтамъ церквей Таврической епархіи къ точному руководству, что въ исповѣдныя вѣдомости должны быть записываемы не домохозяева только въ извѣстномъ приходѣ, а вообще всѣ лица, бывающія у исповѣди и святаго причастія, и должны быть записываемы

тотъ-часъ послѣ исповѣди въ церкви, а не по домамъ по окончаніи поста, когда и не бывшіе у исповѣди могутъ показать себя говѣвшими.

Ногайская Городская Управа отношеніемъ своимъ отъ 22 мая сего года за № 406 увѣдомила Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Гурія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, что оною 17 февраля сего года постановлено: имѣть особаго законоучителя въ Ногайскомъ двухклассномъ и женскомъ училищахъ изъ окончившихъ курсъ въ Семинаріи, съ тѣмъ, чтобы онъ былъ и регентомъ, назначивъ ему 600 руб. въ годъ жалованья съ квартирными изъ городскыхъ средствъ, и о назначеніи законоучителя сообщено отъ городской Управы г. ну инспектору народныхъ училищъ, Таврической губерніи, 3 мая сего года за № 366.

III.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

Мая 12. Седьмая недѣля по пасхѣ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гурій Епископъ Таврическій и Симферопольскій отправлялъ молебень въ Керченскомъ Свято-Троицкомъ соборѣ. Сослужащими были: законоучитель Керченской гимназіи прот. Александръ Бершацкій, прот. Іоакимъ Щербининъ, настоятель Предтеченской церкви прот. Захарій Грамматикаки, законоучитель Керченскаго института священникъ Іоаннъ Воскресенскій, настоятель Александро-Невской церкви, свящ. Мелитонъ Станковъ, помощники настоятеля Керченскаго собора священники: Михаилъ Клоповъ, Николай Ястребовъ и Николай Кумпанъ.

Мая 19. День святыхъ троицы. Его Преосвященство совершалъ Бож. литургію въ Троицкой церкви г. Симферополя. Сослужащими были: протоіерей Іоакимъ Щербининъ и настоятель сей церкви свящ. Харлампій Бояджіевъ.

Мая 26. Недѣля всѣхъ святыхъ. Его Преосвященство совершалъ Бож. литургію въ Кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Кафедральнаго собора протоіереи: Іоакимъ Щербининъ и Андрей Жежеленко,

настоятель Покровской церкви сел. Черниговки свящ. Григорій Чулановскій и настоятель Покровской церкви сел. Андреевки священник Михаилъ Марковъ.

Юня 2. Недѣля 2-я по пятидесятницѣ. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Семинарской Трехъ Святительской церкви. Сослужащими были: Ректоръ Семинаріи прот. Александръ Брянцевъ, настоятель Севастопольской Петро-Павловской церкви протоіерей Владиміръ Вуколовъ, настоятель Θεодосійскаго Александро-Невскаго собора прот. Іоаннъ Паксимаде, настоятель Бердянскаго Вознес. собора прот. Аполлонъ Шербаковъ, настоятель Успенской церкви мѣстечка Геническа священ. Іоаннъ Шекинъ и настоятель Покровской церкви сел. Терпѣня, священникъ Іоаннъ Сербиновъ.

Юня 9. Недѣля по пятидесятницѣ. Его Преосвященство совершалъ Бож. литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими были: соборный прот. Андрей Жежеленко, настоятель Евпаторійскаго Николаевскаго собора прот. Іаковъ Опойченко, настоятель Успенской церкви г. Ногайска свящ. Маврикій Булашевъ и настоятель церкви сел. Балогъ свящ. Викторъ Нисаренко. Псаломщикъ Николаевской церкви с. Новой Маячки Капитонъ Гергилевичъ рукоположенъ во діакона.

На имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гурія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго получено слѣдующее письмо отъ Преосвященнаго Герасима, Епископа Самарскаго.

*Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивнѣйшій Архипастырѣ.*

Адресованныя Вашимъ Преосвященствомъ на мое имя деньги, при отношеніи отъ 15 прошлаго марта, за № 635, всего *девятнадцать рублей семьдесятъ пять коп* (19 руб. 75 коп) серебромъ, отъ приходскаго попечительства при Вознесенскомъ молитвенномъ домѣ сел. Вознесенскаго въ пользу голодающихъ Самарской губерніи, мною получены съ благодарностію. Объ употребленіи сихъ денегъ согласно назначенію, мною уже сдѣлано распоряженіе.

Съ истиннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою *Герасимъ, Еп. Самарскій.*

ОТЧЕТЪ

Симферопольскаго приходскаго Петро-Павловскаго Попечительства, съ 1 сентября 1872 по 1 сентября 1873 года.

Въ истекшемъ 18⁷²/₇₃ учебномъ году, пятомъ отъ основанія Попечительства, оно нѣсколько расширило кругъ своихъ дѣйствій: продолжая поддерживать два свои приходскія училища, мужское и женское, равно и хоръ пѣвчихъ изъ учениковъ этихъ училищъ, и — постепенно исправляя дома, служащія и для помѣщенія, и для содержанія училищъ, Попечительство, согласно 5 ст. Высочайше утвержденнаго положенія о приходскихъ Попечительствахъ, посредствомъ залога училищнаго дома въ Бессарабско-Таврическомъ Земельномъ Банкѣ, приобрѣло за 7500 р. домъ для помѣщенія церковнаго причта. Въ этомъ домѣ удобно помѣщаются нынѣ настоятель церкви, оба псаломщика съ семействами и оба церковные сторожа съ семействами ихъ; проценты же на погашеніе сдѣланнаго займа, въ продолженіи 18 лѣтъ и 7 мѣсяцевъ, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства уплачиваться будутъ изъ церковныхъ доходовъ. Пресвященнѣйшій Гурій, Епископъ Таврическій и Симферопольскій не оставлялъ и въ отчетномъ году попечительство своимъ пособіемъ и архипастырскимъ покровительствомъ; изъ членовъ же Попечительства нѣкоторые не пожелали продолжать участіе въ дѣйствіяхъ его; но вмѣсто нихъ изъявили готовность поступить въ дѣйствительные члены другія лица, и именно: Е. Н. Барановская, В. А. Водопяновъ, П. Д. Вукадиновичъ, Х. Е. Кобецъ, А. Н. Лимновская, А. В. Масляниковъ, Е. А. Нагорная, С. А. Орловскій, С. А. Петровъ, К. П. Строговъ и Д. А. Шепетовскій. Всѣхъ членовъ въ отчетномъ году числилось: непремѣнныхъ 4, дѣйствительныхъ: изъ прежнихъ 32, новыхъ 11, всего 47.

Въ минувшемъ, какъ и въ прежніе годы, Преосвященнѣйшій Гурій изволилъ прислать Попечительству въ пособіе 25 руб., и доставили обязательный взносъ: предѣдатель попечительства, протоіерей о. Гавріиль Рудневъ 5 р., изъ прежнихъ членовъ: А. А. Акимовъ 5 р., И. И. Базовъ 5 р., Ѳ. И. Балсуновскій 5 р., А. С. Бельзовскій 6 р., С. Ѳ. Васильевъ 5 р., Г. Ѳ. Воронцовъ 5 руб., А. И. Зайцевъ 5 р., Н. И. Кузминъ 5 р., С. Е. Сербинова 3 р., П. И. Софронова 5 р., Ѳ. А. Стародубцевъ 5 р., Г. И. Тодоровъ 5 р., Е. А. Фелькнеръ 6 руб., А. З. Халдыцы 6 р.; изъ вновь поступившихъ внесли: Е. Н. Барановская 3 руб., В. А. Водоляновъ 5 руб., П. Д. Вукадиновичъ 6 руб., А. Е. Кобецъ 5 р., А. Н. Лимновская 5 р., А. В. Масляниковъ 25 руб., Е. А. Нагорная 5 р., С. А. Орловскій 10 руб., С. А. Петровъ 10 руб., К. П. Строковъ 6 руб., за прошлые годы внесли за 18⁷⁰/₇₁ г. Г. В. Петровъ 3 р., и за 18⁷¹/₇₂ г. А. И. Зайцевъ 5 руб., С. Г. Кузьменко 5 р., на слѣдующій же 18⁷²/₇₃ г. внесли С. Ѳ. Васильевъ 3 р., Д. А. Шепетовскій 6 р., всего поступило отъ членовъ 202 руб. *)

Къ учебнымъ пособиямъ училищъ прибавлено, въ отчетномъ году, на счетъ Попечительства, книгъ: учебника Паульсона 65 экз. Роднаго Слова 50 экз. и Часослова 20 экз. и сдѣлана подписка на журналъ Дѣтское Чтеніе. Сверхъ того пожертвовано Комитетомъ грамотности, для основанія ученической бібліотеки для чтенія, 150 книгъ разнаго содержанія, и — особо выписано Попечительствомъ, для распространенія въ предѣлахъ прихода, изъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, въ два года 507 экз., на сумму 75 рублей. Прибавлено также разныхъ классныхъ вещей: большіе щеты, 20 чернильницъ, 15 песоч-

*) Сверхъ того, по истеченіи уже отчетнаго года, внесли за этотъ же годъ: К. Н. Еремьевъ 5 р., О. Л. Кашнянъ 5 руб., Ѳ. М. Кузьевъ 5 р., Ѳ. П. Владиславскій-Паладко 5 р., С. Г. Панащатенко 5 р., В. И. Тисова 5 р., В. В. Чачковъ 5 руб. и Д. В. Животовскій 5 р.; да за прежніе годы внесли недоплату: К. Н. Еремьевъ за 3 года 13 руб., Н. И. Ивановъ за 18⁷⁰/₇₁ и 18⁷¹/₇₂ годы 10 руб., Ѳ. П. Паладко за два года 10 р., В. В. Чачковъ за три года 13 р., и Д. В. Животовскій за одинъ годъ 5 р., и на будущій годъ В. Ѳ. Васильевъ 5 руб., за наступившій годъ внесла В. И. Тисова 5 р., итого 101 руб., которые войдутъ въ счетъ наступившаго года.

ницъ, 20 брусковыхъ линѣекъ и 60 аспидныхъ досокъ, да изъ разшитыхъ 10 тетрадей, 80 листовъ прописей наклеены на папку, и пожертвовано: однимъ изъ членовъ обыкновенные канцелярскіе щеты, а учениками къ образамъ двѣ лампы, для которыхъ тѣми же учениками, по собственному желанію, доставлялось и масло, дабы лампы теплились постоянно, во все время классныхъ занятій.

Къ классной мебели прибавлено: 8 ученическихъ столовъ со скамьями, 2 доски висячія, для ариметическихъ упражненій, и одна стоячаю вѣшалка для платья; да изъ отдѣльнаго дома перенесены и исправлены 3 шкафа за стеклами. Отъ Попечительства, по прежнему, сверхъ учебныхъ книгъ, снабжались училища, въ достаточномъ количествѣ, бумагою, стальными перьями, карандашами, грифелями и чернилами.

Изъ прежней наличности исключено книгъ: за ветхостію, Начатки Христіанскаго ученія 4 экз. и Библейской Исторіи Базарова 18 экз. и розданныхъ ученигамъ въ награду за успѣхи, изъ учебной бібліотеки 29, изъ духовно-нравственнаго отдѣла 63 книги; продано изъ послѣднихъ, по цѣнамъ погупной стоимости съ пересылкою, 201 экз. на сумму 38 р. 39 к. Изъ прочихъ вещей исключено, за ветхостію, листовыхъ прописей 3, аспидныхъ досокъ 22, ножииковъ 2 и разшитыхъ, для наклейки по листамъ, 10 тетрадей прописей.

Преподаваніе въ училищахъ продолжалось прежними лицами: Законъ Божій въ обоихъ училищахъ преподавался священникомъ о. Владиміромъ Баженовымъ, прочіе же предметы: въ мужскомъ училищѣ — діакономъ Жалинскимъ, съ помощію одного изъ прежнихъ учениковъ и взаимнаго обученія; а въ женскомъ училищѣ наставницами: Ю. Н. Кузминой и В. М. Софроновою. Ученіе продолжалось съ 1-го сентября до 20 іюня. Ученики и ученицы раздѣлялись, по познаніямъ на 3 отдѣленія. Они занимались, въ каждый не праздничный день, съ 9 часовъ утра до 2-хъ по полудни. Занятія эти раздѣлялись у мальчиковъ на 3 урока, съ получасовыми отдыхами и прогулкою на дворѣ, у

дѣвочекъ на 2 урока съ отдыхомъ и прогулкою около $\frac{3}{4}$ часа, такъ чтобы роздыхъ дѣвочекъ не встрѣчался съ роздыхомъ мальчиковъ.

Ходъ и порядокъ ученія въ обоихъ училищахъ отчетнаго года можно представить въ слѣдующемъ видѣ. Распредѣленіе занятій въ томъ или другомъ отдѣленіи зависѣло совершенно отъ самихъ наставниковъ. Официальной программы въ училищахъ еще нѣтъ. Предположено только ходатайствовать объ этомъ для наступающаго 1874 учебнаго года. Объемъ преподаванія въ каждомъ отдѣленіи приблизительно можно обозначить такъ: 1) въ 1-мъ (младшемъ) отдѣленіи помѣщались дѣти или вовсе неумѣющіе читать, или знающіе только буквы и склады. Первоначальное обученіе (буквамъ и слоговому сочетанію) производилось по звуковому способу.

Когда дѣти выучились разбирать цѣлыя слова, они упражнялись въ чтеніи по «Родному Слову» г. Ушинскаго (годъ 1-й) и обучались письму по прописямъ. По ариметикѣ знакомились съ понятіями о числѣ единицъ, и другихъ основныхъ ариметическихъ терминахъ; за тѣмъ упражнялись въ нумераціи чиселъ и въ рѣшеніи умственныхъ, легкихъ задачъ (по Воленсу). Знающіе обще употребительныя молитвы присутствовали при объясненіи ихъ на классѣ Закона Божія вмѣстѣ съ учениками средняго отдѣленія.

II) Во второмъ (среднемъ) отдѣленіи а) По Закону Божію дѣти слушали объясненіе молитвъ законоучителемъ. Объяснялись имъ болѣе всего молитвы главные и общеупотребительныя, напр: Отче нашъ, Царю Небесный, Пресвятая Троице, молитвы предъ ученіемъ и послѣ ученія, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда и, одна утренняя и одна вечерняя молитвы, б) Продолжались упражненія въ чтеніи по «Родному Слову» (годъ 2 й) съ требованіемъ отчета въ прочитанномъ. Для упражненія дѣтей въ чистовисаніи и отчасти въ правописаніи заставляли ихъ списывать съ книги, а подъ конецъ года, писать подъ диктантъ и в) по ариметикѣ сообщались дѣтямъ понятія о сложеніи, вычитаніи, умноженіи и дѣленіи и упражнялись они въ рѣшеніи ум-

ственныхъ и письменныхъ задачъ, на доскѣ мѣломъ и грифелемъ на аспидной доскѣ (по Воленсу же), примѣнительно къ уровню знанія дѣтей.

III) Въ 3-мъ (старшемъ) отдѣленіи а) по Закону Божию сообщались ученикамъ устно свѣденія о главныхъ событіяхъ изъ Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта. Особенно подробно (сравнительно) проходила Св. Исторія Новаго Завѣта. При преподаваніи этого предмета главное вниманіе законоучителя обращалось на сознательное усвоеніе учениками десяти заповѣдей и знакомство учениковъ съ практической стороною Православной нашей религіи. Для этого всѣ заповѣди переводились на русскій языкъ и объяснялось приложеніе ихъ къ жизни. Изъ Новозавѣтной исторіи особенно подробно разсказывалась исторія 12-ти главныхъ праздниковъ, при чемъ отчасти объяснялась и обрядовая ихъ сторона. *)

б) По русскому языку ученики упражнялись въ толковомъ чтеніи по Дѣтскому міру годъ 1-й Ушинскаго. При чтеніи обращалось вниманіе не только на то, чтобы ученики могли разсказать прочитанное, но и могли прочитать со смысломъ, т. е. чтобы останавливались на знакахъ препинанія, дѣлали повышенія и пониженія голоса, примѣнительно къ разговорной рѣчи. Особенно часто упражнялись дѣти въ письмѣ подъ диктантъ, на доскѣ и бумагѣ; при чемъ сообщались имъ нѣкоторыя практическія свѣденія по части правописанія. А въ женскомъ училищѣ, кромѣ этого, сообщались начальныя свѣденія и изъ русской грамматики изъ этимологическаго отдѣла. Предположено на будущій годъ ввести тоже самое и въ мужскомъ училищѣ. Въ отчетномъ году мальчики обучались читать и по славянски; и — почти всѣ ученики старшаго отдѣленія читали въ церкви во время Богослуженія,

*) Учебникъ хотя и имѣется (Библейская Исторія Базарова), но онъ при преподаваніи мало имѣетъ значенія, какъ краткости и неудобопонятности изложенія, такъ особенно по условіямъ домашней жизни дѣтей, особенно мальчиковъ. Очень немногія дѣти имѣютъ возможность и охоту готовить уроки дома, особенно дѣти ремесленниковъ и сиротъ, не имѣющіе никакого присмотра въ домахъ. Отчасти тоже можно сказать и по отношенію къ другимъ предметамъ.

какъ напр. часы, вечерю и т. п. в) По ариметикѣ ученики хорошо усвоивали мѣру вѣсовъ, длины, счета, ёмкости и другія подобныя свѣденія объ именованныхъ и дробныхъ числахъ, часто встрѣчающихся въ практикѣ. Ученики главнымъ образомъ упражнялись въ рѣшеніи практическихъ задачъ, болѣе или менѣе трудныхъ, серьезныхъ. Кромѣ этого всѣ ученики и ученицы старшаго отдѣленія упражнялись въ сложеніи и вычитаніи на счетахъ. Въ мужскомъ училищѣ, сверхъ того, въ отчетномъ году были сообщены свѣденія изъ второй части ариметики, о дробяхъ, кончая умноженіемъ и дѣленіемъ ихъ. Какъ велики успѣхи дѣтей по всѣмъ предметамъ, судить представляется всѣмъ, присутствовавшимъ на годичныхъ испытаніяхъ. Въ числѣ гостей были и люди компетентые, могущіе правильно оцѣнить уровень знанія учениковъ.

Обученіе пѣнію избранныхъ по способности учениковъ продолжалось псаломщикомъ Залѣскимъ въ послѣобѣденное время, по 2 часа, четыре раза въ недѣлю. Для пѣвчихъ въ отчетномъ году построена была отъ Попечительства обыкновенная гражданская лѣтняя одежда. Въ имѣвшихся нотнымъ школамъ пожертвовано г. инспекторомъ народныхъ училищъ двѣ новыя тетради.

Приливъ учениковъ и ученицъ въ этомъ году былъ столь значителенъ, что помѣщеніе училищъ оказалось недостаточнымъ, и многимъ желавшимъ поступить въ училище, по необходимости, было отказано. Всего было допущено принимать мальчиковъ до 120, а дѣвочекъ до 110; но и для этого числа помѣщеніе оказалось тѣснымъ, а потому на будущее время, пока не откроются средства къ распространенію зданія училища новою пристройкою, а вмѣстѣ съ тѣмъ къ усиленію штата преподавателей и численностію ихъ и приличнымъ содержаніемъ, положено ограничить къ слѣдующему году пріемъ мальчиковъ 105-ю, а дѣвочекъ, 95-ю; съ тѣмъ, чтобы на мѣсто выбывающихъ въ продолженіи года допускались новые, нѣсколько подготовленные.

Почти въ началѣ года, въ мужскомъ училищѣ былъ уже под-

ный опредѣленный комплектъ, даже съ однимъ лишнимъ ученикомъ; принятымъ по усиленной просьбѣ, именно было 121 ученикъ. Въ продолженіе года, изъ нихъ постепенно выбыло 16: (въ декабрѣ 3, январѣ 2, мартѣ 3 и апрѣлѣ 8); но на мѣсто ихъ не замедлили явиться другіе и, по испытаніи, были приняты въ декабрѣ 3, январѣ 2, февралѣ 3, мартѣ 2, апрѣлѣ 4 и маѣ 3, такъ что опять принять одинъ лишній, и къ концу года состояло 122 ученика. О дѣвчьемъ училищѣ подобнаго подробнаго свѣденія не составлено; но и въ немъ были такія же перемѣны и, за ними, къ концу года числилось 106 ученицъ.

Плата за ученіе, исключая бѣдныхъ, взималась прежняя, по 50 к. за учебный мѣсяць, и требовалась по возможности, за каждую треть впередъ. Сначала года изъявившихъ согласіе платить было: мальчиковъ 80 и дѣвочекъ 78, что, при полномъ сборѣ, доставило бы 790 руб., но изъ нихъ продолжали уплату во весь годъ, т. е. за 10 учебныхъ мѣсяцевъ, только 49 мальчиковъ и 42 дѣвочки; прочіе же или платили неисправно, или удалялись изъ училища не доплачивая за прошлые мѣсяцы, а вновь поступившіе платили уже только за оставшееся учебное время. Такимъ образомъ, въ мужскомъ училищѣ, при полной уплатѣ за 10 мѣсяцевъ отъ 43-хъ учениковъ, даже отъ одного удвоенной уплатѣ, оказались еще взносы: отъ 4-хъ за 9 мѣсяцевъ, 7-ми за 8, 1-го за $7\frac{1}{2}$, 8-ми за 7, 7-ми за 6, 5-ти за 5, 11-ти за 4, 3-хъ за 3, 2-хъ за $2\frac{1}{2}$, 3-хъ за 2, 1-го за 1 мѣсяць. Это составило 366 руб. 25 коп.; да нѣкоторыми внесено недоимки за предшедшій годъ 8 р. 56 к. — У дѣвочекъ, при исправной уплатѣ отъ 42-хъ, были еще взносы: отъ 7 за 8 мѣсяцевъ, 4-хъ за 7, 5-ти за 6, 5-ти за 5, 4-хъ за 4, и 5-ти за 2, всего 304 р. 50 к., а всего вообще поступило отъ учащихся 679 руб. 31 к.

Въ числѣ учащихся было 3 дѣвочки армяно-григоріанскаго исповѣданія, прочія же всѣ дѣвочки и всѣ мальчики исповѣданія православнаго.

Учащіеся въ концѣ года (мальчиковъ 122 и дѣвочекъ 106) принадлежали къ сословіямъ:

купцовъ и мѣщанъ	—	мальчиковъ	55,	дѣвочекъ	58.
Чиновниковъ	—	—	20	—	19.
Нижнихъ чиновъ	—	—	47	—	23.
Духовенства	—	—	»	—	3.
Поселянъ	—	—	»	—	3.

Въ отчетномъ году продолжали ученіе изъ числа мальчиковъ:

4-й годъ	4,	возраста	отъ 11	до 14	лѣтъ.
3-й	— 16,	—	— 9	— 13	—
2-й	— 30,	—	— 8	— 12	—
1-й	— 72,	—	— 6	— 10	—

Изъ числа дѣвочекъ:

4-й годъ	10,	возраста	отъ 12	до 14	
3-й	— 19,	—	— 10	— 12	
2-й	— 16,	—	— 8	— 11	
1-й	— 61,	—	— 6	— 10	

Изъ числа этихъ учениковъ и ученицъ при поступленіи въ училище было знающихъ:

Посредственно читать:	мальчиковъ	15,	дѣвочекъ	18
Склады	—	—	13,	— 20.
Азбуку, по старой методѣ	—	—	18,	— 20.
Ничего не знающихъ	—	—	76,	— 48.

Съ 20-го іюня произведенъ былъ экзаменъ, который продолжался 6 дней, попеременно въ мужскомъ и женскомъ училищѣ, такъ что всѣ ученики и ученицы были переспрошены по всѣмъ предметамъ. Въ нѣкоторые часы, особенно на экзаменѣ старшихъ выпускныхъ, присутствовалъ г. инспекторъ народныхъ училищъ Таврической губерніи, А. М. Соичъ, и успѣхами вообще остался доволенъ, замѣтивъ однакожъ, что въ мужскомъ училищѣ успѣхи лучше по ариѳметикѣ, а въ женскомъ лучше по русскому языку. Попечительство долгомъ считаетъ, по этому замѣчанію, употребить стараніе къ возможному

улучшенію въ томъ и другомъ училищѣ преподаванія по отставшимъ предметамъ. Къ сожалѣнію, при недостаточныхъ средствахъ своихъ, Попечительство не находитъ возможности облегчить чрезвычайно обремененнаго многочисленностью, въ мужскомъ училищѣ, учителя — діакона, опредѣленіемъ еще другаго учителя или по крайней мѣрѣ хорошаго къ нему помощника.

Послѣ экзамена, въ первый день іюля, въ присутствіи нѣкоторыхъ родителей, учащихся и постороннихъ лицъ, совершенъ былъ актъ: отслуженъ въ учебной залѣ настоятелемъ церкви, предсѣдателемъ попечительства, протоіеремъ о. Гаврииломъ Рудневымъ молебенъ и послѣ него розданы награды лучшимъ ученикамъ и ученицамъ, раздѣленнымъ по успѣхамъ на 3 степени:

Выданы книги и похвальные листы мальч.	11	дѣвочкамъ	8.
похвальные листы	—	8	— 11.
книги	—	13	— 11.

При этомъ присутствовавшій г. инспекторъ народныхъ училищъ роздалъ и отъ себя дополнительные награды, книгами. Затѣмъ выданы и выпускныя свидѣтельства мальчикамъ 12, дѣвочкамъ 6.

Въ хозяйственной части училищнаго дома произошла та перемѣна, что, для содержанія чистоты на дворѣ и въ классахъ, и для присмотра за порядкомъ, опредѣленъ постоянный дворникъ, Андрей Черствый, съ жалованьемъ по 8 р. въ мѣсяць, квартирою и отопленіемъ. вмѣстѣ съ тѣмъ уволенъ отъ училища церковный сторожъ Платонъ Тетерюкъ, получавшій при квартирѣ съ отопленіемъ, по 2 р. въ мѣсяць; но другой помогавшій ему, а нынѣ вовсе не способный къ работѣ, хворый человекъ, Иванъ Пеняевъ, оставленъ при пособіи по 1 руб. 50 к. въ мѣсяць, въ видѣ благодѣянія, а помѣщеніе онъ имѣетъ вмѣстѣ съ новымъ дворникомъ.

Къ движимому имуществу, по хозяйству прибавлены: новая кадка для воды съ кружкомъ и двумя кружками и не большая лѣстница, а исключены за ветхостію, старая кадка и кружка.

Для отопленія училищъ, въ отчетномъ году, пожертвована была 1 сажень дровъ, помѣщикомъ Кашкадамовымъ, да Попечительство приобрѣло еще погупкою, по 20 руб., 6 сажень, которыми и обеспечено отопленіе на зиму наступившаго учебнаго года.

Изъ оставшихся въ запасѣ 64 строевыхъ деревь, употреблено, на передѣлку балкона и потолка и на коробки для 20-ти оконъ, 21 дер., и продано изъ прежде позаимствованныхъ 9, и наличныхъ 8 дер.; за тѣмъ остается на лицо 19 деревь цѣльныхъ и въ половинахъ и нѣсколько отрубковъ, да числится за К. К. Воронцовымъ 8 шт. всего 27 деревь.

Наличность по училищамъ и дому, къ наступившему учебному году, состоитъ въ слѣдующемъ:

а) Классныя принадлежности

Образовъ	—	—	—	—	—	6
Подъ ними лампадъ	—	—	—	—	—	5
Ученическихъ столовъ (партъ) со скамьями паръ	—	—	—	—	—	35
Скамей приставныхъ къ двумъ широкимъ столамъ	—	—	—	—	—	2
Столиковъ для учащихся	—	—	—	—	—	2
Полукресель	—	—	—	—	—	2
Стульевъ	—	—	—	—	—	6
Табуретовъ	—	—	—	—	—	5

Досокъ, для письма подъ диктовку и ариѳметическихъ упражненій, съ подставными ножгами — — — — — 4

Висячихъ — — — — — 2

Часы стѣнные боевые съ стоячимъ ящикомъ — — — — — 1

Щетовъ (большія и обыкновенныя) — — — — — 2

Чернильницъ — — — — — — 42

Песочницъ — — — — — — 15

Грифельныхъ досокъ — — — — — — 98

Линѣекъ брусковыхъ — — — — — — 46

Палочекъ для перьевъ — — — — — — 168

Шкафовъ съ стеклами для книгъ и мелоч. вещей — — — — — 4

Вѣшалокъ для платья	—	—	—	—	3
Болокольчикъ	—	—	—	—	1
Портретовъ Государя и Государыни (полиграфическихъ, въ рамкахъ)	—	—	—	—	2

Бартинь, для нагляднаго упражненія, по священной исторіи и сельскому быту, на папгѣ листовыхъ — 13

Тоже поменьше, разной величины — — 18

б) Библиотека, въ коей заключаются:

1) Учебныя и другія книги:

Новый заветъ	—	—	—	—	22 экзempl.
Начатки христіанскаго ученія	—	—	—	—	34
Библейская исторія Базарова	—	—	—	—	62
Часослововъ	—	—	—	—	20
Молитвослововъ	—	—	—	—	13
Родное слово 1 и 2 часть	—	—	—	—	151
Дѣтскій міръ 1 и 2 часть	—	—	—	—	89
Учебная книга Паульсона	—	—	—	—	65
Ариметика Лаве	—	—	—	—	26
Географическое обзорѣніе Ободовскаго	—	—	—	—	30
Разныя для руководства и чтенія	—	—	—	—	306
					<hr/>
					818

Особо, пожертвованныхъ изъ комитета грамотности разнаго содержанія — — — — — 150

Всего — — 968

2) Географическія пособія

Картъ большихъ стѣнныхъ на холстѣ, съ деревянными бортами, нѣмыхъ полушарій, Европы и Азій 3, и съ надписями: Россіи 2 и Таврической губерніи 1, — 6

Картъ большихъ Россіи, наклеенныхъ на холстѣ, но безъ деревянныхъ бортовъ — — — — — 2

Картъ листовыхъ наклеенныхъ на папкѣ 2 — полуша- рй земныхъ и небесныхъ и 3 — частей свѣта	— 5
Глобусъ маленький стоячій	— 1

3) Разныя учебныя принадлежности.

Разрѣзныхъ и цѣльныхъ алфавитовъ

Полныхъ	— 10
Не полныхъ	— 5
Прописей листовыхъ наклеенныхъ	— 117
Руководствъ для обученія пѣнію	— 9
Камертонъ	— 1

в) Хозяйственныя принадлежности.

Кадка для воды, съ кружкомъ	— 1
Кружекъ для воды	— 2
Подсвѣчниковъ	— 2
Сундучекъ для храненія суммы	— 1
Кружка для обноса въ церкви	— 1
Замковъ висячихъ	— 2
Лѣстницъ: большая брашенная и малая	— 2
Перерѣзовъ	— 2
Лопать - желѣзная и деревянная	— 2

г) Запасъ строительныхъ матеріаловъ.

Строевыхъ деревъ	— 27 *)
Черепицы около	— 1500 шт.
Драни	— 127 шт.

*) Въ томъ числѣ за К. К. Воронцовымъ 8 бревень.

ВѢДОМОСТЬ

О приходѣ и расходѣ суммы Попечительства, за отчетный годъ.

	Рубли.	Коп.
А. ПРИХОДЪ.		
1) Обыкновенный.		
Оставалось къ 1-му сентября 1872 года	—	51 95
Поступило: отъ Преосвященнаго Гурія	—	25
отъ дѣйствительныхъ членовъ 19		
прежнихъ 87 и 11 новыхъ 80	183	—
взноса отъ учениковъ и ученицъ	679	31
за отдаваемые въ наемъ квартиры		
и подвалы: за отчетный годъ		
950 р. 58 к. недоимки за 18 ^{71/72}		
годъ 23 руб. 90 коп. уплаты на		
слѣдующій годъ 45 р. 73 к.	1020	21
изъ церковной кружки	—	21
Итого 1980 р. 59 к.		
2) Особенный.		
Получено въ пособіе отъ Земской Управы	—	300
отъ городской Управы	—	100
За проданные изъ запаснаго лѣса 8 деревь	—	25
Получено отъ продажи Духовно-нрав. книгъ	—	19
Возвращено оставшихся отъ постройки одежды		
для пѣвчихъ	—	1 88
Итого 446 р. 38 к.		
Всего въ приходѣ	—	2426 97

(Продолж. будетъ).

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА
принимается
въ Редакціи
Епарх. Вѣ-
домостей въ
Симферополь

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

ЦѢНА:
За годовое
изданіе съ
пересылкою
5 РУБ.
Безъ пересыл
3 РУБ.

1 Іюля

№ 13 1874 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Пьяница есть нарушитель всѣхъ заповѣдей Божіихъ — Объявленія.

I.

Пьяница есть нарушитель всѣхъ заповѣдей Божіихъ *).

Между многими прекрасными качествами и сторонами нашего русскаго православнаго народа, къ величайшему сожалѣнію и немалому несчастію, пьянство такой есть важный недостатокъ, который особенно бросается въ глаза, и не только унижаетъ и позоритъ насъ во мнѣніи людей нравственныхъ, но и причиняетъ великій вредъ нашему народу, какъ въ христіанской, такъ и въ общественной, гражданской его жизни и развитіи. О, если-бы знали, какой величайшій грѣхъ есть пьянство и какой великій грѣшникъ-пьяница! Пьянство есть грѣхъ предъ Богомъ, грѣхъ предъ людьми и грѣхъ предъ самимъ собою.

*) Изъ журнала «Домашняя Бесѣда» 1873 г. №№ 36 и 37. Предлагаемъ эту бесѣду (говорить редакторъ Дом Бесѣды), какъ образецъ поученій, преимущественно благопотребныхъ въ наше несчастное время.

Всякій грѣхъ, какъ бы онъ ни казался намъ малымъ, есть уже оскорбленіе Бога, и подвергаетъ насъ вѣчному осужденію. Согрѣшившій противъ одной заповѣди закона Божія повиненъ въ нарушеніи всего закона. Что же сказать о пьяницѣ, который попираетъ и нарушаетъ именно весь, какъ есть, законъ Божій, грѣшитъ положительно противъ всѣхъ заповѣдей Божіихъ? Не подумайте, что это преувеличено, — нисколько. Раскроемъ скрижали закона Божія, поставимъ ихъ предъ собою, какъ зеркало, и рассмотримъ строго и безпристрастно — какую заповѣдь Божию не нарушалъ бы пьяница.

Первая заповѣдь Божія повелѣваетъ намъ познавать и любить Бога и служить Ему всѣмъ существомъ своимъ: но можетъ ли отуманенный виномъ пьяница возноситься умомъ къ Богу, а тѣмъ болѣе познавать Его? Развращенное сердце можетъ ли любить, и испорченная воля можетъ ли служить Богу святому и праведному? Для пьяницы богъ — собственная страсть, ненасытное *чрево* его. Пьяный способенъ и къ хуленію, и къ кощунству, и къ безбожію. Плохой, значить, богочецъ — пьяница, дурной христіанинъ.

Вторая заповѣдь Божія запрещаетъ творить идоловъ и кланяться имъ. Но пьяница страсть свою въ вину дѣлаетъ для себя идоломъ, которому кланяется. Не идолопоклонникъ ли онъ?

Третья заповѣдь Божія запрещаетъ произносить безъ нужды святое и великое имя Божіе, а также сквернословіе и брань. Но чего вы хотите отъ пьянаго, съ языка котораго сыплется не только божба, но и всякаго рода брань и сквернословіе, самыя гнусныя слова, оскорбляющія слухъ всякаго порядочнаго человѣка? Пьяницы такъ же легко попираютъ и вѣтву и присягу, столь священныя и обязательныя для всѣхъ добрыхъ христіанъ. Но нельзя безъ особеннаго сокрушенія и боли сердца не остановиться вниманіемъ на безобразнѣйшей и постыднѣйшей изъ злыхъ привычекъ — сквернословіи. Ни у одного народа, ни на одномъ языкѣ человѣческомъ нѣтъ такихъ грубыхъ, скверныхъ, возмущающихъ цѣломудренныя души бранныхъ словъ, какъ, къ величайшему стыду нашему, у русскаго, православнаго люда. Идя по улицамъ, и днемъ и ночью, и въ будни и въ праздникъ, едва ли не

на каждомъ шагѣ слышится эта позорная и позорящая площадная брань, о которой *не лѣтъ есть и глаголати*, которую отказывается выражать и перо, и бумага, и печать. И какая до чудовищности грустная, безправственная брань! Кого же бранять эти безмысленные, безумные люди, глумясь своими нечистыми устами надъ самымъ прекраснѣйшимъ на языкѣ человѣческомъ словѣ и нѣжномъ имени — *мать*? Кто и что у насъ зовется этимъ задушевнымъ, сердечнымъ, святымъ именемъ матери? Первая мать наша — это *честнѣйшая херувимъ и славнѣйшая безъ сравненія серафимъ*, пресвятая Богородица, Матерь Господа и Спаса нашего Иисуса Христа, породившая небо съ землею, Бога съ человѣкомъ, послужившая орудіемъ нашего спасенія, неусыпная, *усердная заступница* и ходатаица наша предъ престоломъ Сына своего и Бога нашего. Вторая мать наша — это та единственная дорогая женщина, которая въ несказанныхъ мукахъ произвела насъ на свѣтъ Божій, вскормила насъ своею грудью, проводила столько безсонныхъ ночей около колыбели нашей, воспитала, научила и пустила насъ въ люди; любящая насъ болѣе собственной своей жизни. Третья мать наша — это создавшая для насъ Богомъ мать-сырая земля, изъ которой и мы созданы, которая питаетъ насъ своими плодами; и которая приметъ насъ опять въ свои матернія, хоть и хладныя, объятія, по смерти нашей. И вотъ этихъ-то матерей унижаютъ, бранять и поносятъ самыми позорными словами!... Разсудите сами и скажите на милость: не верхъ ли это неблагодарности, безстыдства, безумія и глумленія и надъ самими собою и надъ всѣмъ тѣмъ, что только есть святаго и драгоценнаго для человѣка, не потерявшаго послѣдней каули здраваго смысла?

Четвертая заповѣдь Божія повелѣваетъ посвящать Богу праздники Господни; а пьяница вѣренъ поговоркѣ: кто празднику радъ, тотъ до свѣту пьянъ. Благодетельные люди идутъ въ храмъ Господній освящать себя молитвою и добрыми дѣлами, а пьяница идетъ въ кабакъ, затѣваетъ шумъ и драгу и предается всяческому безобразію. И не больно ли, не прискорбно ли видѣть, какъ чрезъ это христіане унижаютъ себя не только предъ своими братьями, въ страхъ Божиимъ живущими, но и предъ жидами и турками, которые,

по своему, свято исполняютъ и проводятъ свои субботы и пятницы? Можно ли назвать христіанами такихъ пропащихъ людей? Праздникъ потому и *праздникъ*, что мы должны *упразднить* себя даже и отъ обыкновенныхъ своихъ житейскихъ дѣлъ и занятій и посвятить себя всецѣло Богу; а у насъ, какъ нарочно, оскорбляютъ святые дни невоздержаніемъ, пьянствомъ и безобразіемъ всякаго рода и вида. Не стыдъ ли, не позоръ ли это для носящихъ на себѣ имя Христово?

Пятою заповѣдію внушается намъ любовь и почтеніе къ родителямъ, къ Государю, къ начальникамъ, къ пастырямъ Церкви. Какіе родители не учатъ дѣтей своихъ добру и трезвости! Но пристрастившійся къ вину ни во что ставитъ совѣты и мольбы родителей, и распутнымъ своимъ поведеніемъ часто оскорбляетъ ихъ сѣдны и вгоняетъ въ преждевременную могилу. Любовь и безграничную вѣрно-преданность къ Царю, общему Отцу народа и государства, помазаннику Божію, мы всѣ, вѣрноподанные Его, должны выражать вѣрною и усердною службою, честнымъ и ревностнымъ исполненіемъ своего долга и лежащихъ на насъ обязанностей. Но скажите, — можетъ ли человѣкъ, предающійся невоздержанію и пьянству, быть всегда вѣрнымъ слугою Царя и Отечества, когда онъ сегодня пьянъ, а завтра съ-похмѣлья, когда и свое здоровье и способности, и время и трудовую копѣйку онъ тратитъ на удовлетвореніе низкой страсти? Начальству, которое требуетъ отъ всѣхъ хорошаго поведенія, порядка, подчиненности, пьяный оказываетъ грубость, дерзость и не послушаніе; а отъ пастырей духовныхъ онъ отворачивается и бѣгаетъ, и встрѣчу съ ними почитаетъ для себя несчастіемъ, видя въ нихъ обличителей своей страсти и дурнаго образа жизни. «Попъ на встрѣчу — добра не бываетъ!» говоритъ пьяница, пробираясь украдкой въ кабакъ. И дѣйствительно, добра не бываетъ: пьяный накуролесилъ, и поцалъ подъ судъ! ..

Шестая заповѣдь запрещаетъ посягать на жизнь, спокойствіе и безопасность ближняго, воспрещаетъ гнѣвъ, злобу, ненависть, ссоры и драки. Но кто болѣе пьянаго способенъ къ необузданному гнѣву, ссорамъ и дракамъ, ведущимъ и къ убійству, этому ужасному преступленію, караемому законами Божескими и человѣческими? Изъ множе-

ства убійствъ, обагрившихъ кровію человѣческую землю, весьма значительная часть падаетъ именно на несчастныхъ, отуманенныхъ виномъ, которые, часто допиваясь до болѣзни, сами не даютъ себѣ отчета въ своихъ дѣйствіяхъ, дѣлаясь ужаснѣйшими и опаснѣйшими преступниками и злодѣями. Не даромъ говорится, что пьяному и море по колено; онъ смѣло идетъ по этому морю зла, и часто гибнетъ въ немъ окончательно. Не говоримъ о людяхъ неразвитыхъ и невѣжественныхъ, — пьянство можетъ доводить до ужаснѣйшихъ злодѣаній и людей болѣе высокой нравственности. Вотъ примѣръ изъ житій св. отцевъ. На востокѣ жилъ одинъ пустынный, много уже лѣтъ проведшій въ постѣ, молитвѣ и достигшій высокой степени совершенства на пути благочестія и подвиговъ духовныхъ. Но врагъ человѣческаго спасенія, діаволъ, внушилъ ему такую гибельную мысль: «теперь, — говорилъ самъ себѣ подвижникъ, — я достигъ уже совершенства въ святости и, кажется, не велика бѣда, если я позволю себѣ одинъ какой-либо грѣхъ; мои добродѣтели покроютъ его и сдѣлаютъ незамѣтнымъ въ очахъ Божіихъ. Какой же бы грѣхъ совершить? Нарушить постъ, поѣвши скоромнаго? Но я цѣлый вѣкъ провелъ въ постѣ и воздержаніи. Сотворить ли блудъ? Но нѣтъ, — я во всю жизнь сохранилъ цѣломудріе, а теперь, на старости... слишкомъ ужъ позорно и унижительно. Вотъ, развѣ вина выпить, — это, кажется, можно; вѣдь и святые пили, да и въ монастырскомъ уставѣ иногда разрѣшается на вино и елей. Рѣшено — выпить, такъ выпить; напьюсь, проспуюсь, а потомъ и замолю этотъ грѣхъ не тяжкій.» И вотъ пустынный выпилъ чарку — понравилось; захотѣлъ выпить другую, за другою и третью и — пошла писать. Постная закуска оказалась неудовлетворительною, — разрѣшилъ и на мясоестіе. Вождельнія плоти потребовали своего; на ту бѣду откуда ни возникъ — молодая женщина.. Отуманенный виномъ и разженный страстію, бѣдный монахъ не выдержалъ и.. паденіе совершилось! За тѣмъ униженная гордость вступила въ свои права. — «Какъ? — сказалъ себѣ несчастный постникъ, — эта презрѣнная тварь пронесетъ имя мое яко зло и помрачитъ славу моей святости по всей окрестности? Нѣтъ, не будетъ этого!» — да не долго думая, всталъ, догналъ и убилъ прелестницу. Такимъ образомъ, одинъ

грѣхъ — пьянство довелъ вотъ до какихъ преступленій и злодѣйствъ! Если же и святость падаетъ такъ тяжело, то что сказать о людяхъ безъ воли, безъ убѣжденій, не наблюдающихъ строго надъ самими собою?... Ковсему этому — пьянство омрачаетъ умъ, повреждаетъ память, изъ разумнаго созданія дѣлаетъ человѣка идиотомъ, портитъ кровь, бываетъ причиною многихъ неизлечимыхъ болѣзней и преждевременно старитъ и вгоняетъ человѣка въ гробъ. А сколько пьяныхъ умираетъ мгновенно, отъ удара, сколько ихъ посягаетъ на свою жизнь, дѣлаясь самоубійцами, которыхъ св. Церковь лишаетъ своихъ молитвъ и христіанскаго погребенія!...

И какъ уродуетъ человѣка пьянство! Изъ разумнаго Божія творенія не только прилагаетъ скотамъ несмысленнымъ, но дѣлаетъ его еще далеко хуже и ниже ихъ. Всякое животное вѣсть и пьетъ въ мѣру столько, сколько требуетъ его природа. Одинъ человѣкъ, вѣнецъ творенія Божія, который долженъ быть царемъ своихъ страстей, не хочетъ знать ни въ чемъ мѣры и вѣса, нарушая законы ума и совѣсти, вѣры и природы, искажая свое собственное естество. За то дорого же онъ и платится за это, теряя силы и здоровье, наживая неизлечимые недуги, обезображивая и искалечивая себя и ложась часто во гробъ лѣтъ заживо въ могилу. Развѣ это не самоубійство? Здоровье есть драгоценный даръ Божій, который всякій разумный человѣкъ долженъ беречь и хранить, какъ зѣницу ока, а пьяница разрушаетъ его, считая за ничто, дѣлаясь никуда неспособнымъ въ жизни бременемъ для себя и для общества.

Седьмая заповѣдь запрещаетъ прелюбодѣяніе и развратъ. Но св. апостолъ Павелъ прямо говоритъ, что слѣдствіемъ пьянства есть *блудъ*. Пьянство, разнуздывая страсти и скотскія вождельнія плоти, прямо ведетъ ко всевозможнымъ видамъ разврата, самымъ ужаснымъ и омерзительнымъ, о которыхъ христіанину *не лѣтъ есть*, по слову апостола, *и глаголати*.

Осьмая заповѣдь запрещаетъ воровство, кражу чужой собственности. Но можетъ ли пьяница не быть воромъ? Онъ воръ уже потому, что обкрадываетъ самого себя, пропивая трудовую копейку; крадетъ у

себя здоровье и силы, крадетъ самое время. Притомъ, всякій пьяница есть вѣсть и лѣнтяй, — а лѣнность также воровство. Но пьянство ведетъ и къ прямому воровству. Пропивъ все свое, пьяница крадетъ чужое, для удовлетворенія своей пагубной страсти. Нерѣдко случается намъ бывать въ новыхъ судахъ. Большинство дѣлъ — или ссора и драка, или воровство, — и всѣ эти преступления, въ большинствѣ случаевъ, совершаются въ пьяномъ видѣ, всему злу главная, стало быть, причина — пьянство. Будь человекъ трезвъ, ему бы и въ голову не пришла дурь и блажь, а пьяному — все ни почемъ. Трезвый человекъ какъ человекъ: и исправенъ и послушенъ, услужливъ, словомъ, — молодецъ молодецъ; нашлся — и начальству согрубилъ, и своего брата обидѣлъ, и въ непотребный домъ зашелъ, и подрался, и укралъ, и уже нѣтъ зла и худа которое неспособенъ былъ бы сдѣлать пьяный человекъ.

Девятая заповѣдь запрещаетъ посягать на честь и доброе имя ближняго. Но можетъ ли пьяница, не дорожащій собственною честью, дорожить честью другихъ? Напротивъ, свое собственное униженіе и заслуженное презрѣніе за беспорядочную и развратную жизнь онъ старается выдѣлать на другихъ: и потому ему всегда противны честь и доброе, безукоризненное имя и слава ближняго, живущаго по христіански, въ трезвости и добропорядочности; онъ способенъ на клевету, ложь и навѣты явные и тайные, способенъ употребить всѣ силы и средства, чтобы омрачить и очернить имя, уронить достоинство и заслуги того, кто стоитъ выше его по своему образу жизни и качествамъ уметвеннымъ и нравственнымъ. Распутный, неспособный и лѣнтяй, онъ не можетъ терпѣть и ненавидитъ добраго и усерднаго въ своему долгу собрата. Развращенный и нечестивый, онъ врагъ и злодѣй для живущаго въ страхъ Божіемъ ближняго, и всякое съ нимъ несчастье и злополучіе считаетъ для себя торжествомъ и побѣдою. Пьянство изъ человека — христіанина дѣлаетъ его духомъ злобы, подобнымъ дѣволу, исконному челоукоубійцѣ, который, *яко левъ, рыкая, ходитъ, искій кою поглотити!*

Десятою заповѣдію Божіею запрещается завидовать благосостоянію ближняго. Но можетъ ли быть равнодушенъ и доброжелателемъ къ

счастію и благосостоянію ближняго тотъ, кто довелъ себя до бѣдности и нищеты, до безславія и позора? Какъ сатана, за гордость низверженный съ неба, позавидовалъ райскому блаженству первыхъ людей и лишилъ ихъ этого блаженства, такъ и, потерявшій достоинство человѣческое, пьяница всемирно старается повредить спокойствію и счастію другихъ людей

Мы только слегка коснулись заповѣдей Божіихъ, можно сказать — только бѣгло взглянули въ зеркало Закона Божія, и то уже достаточно увидѣли, въ какую бездну зла и порока ввергаетъ себя человекъ, преданный пьянству; что же, если подробно углубимся въ скрижали Закона Божія, въ ученіе Евангелія и апостоловъ, въ писанія св. Церкви и ея учителей? Много, много нужно времени для изображенія всего зла, проистекающаго для людей отъ пьянства; но достаточно и указаннаго нами, чтобы видѣть, что пьянство есть грѣхъ противъ всѣхъ заповѣдей Божіихъ, есть мать всѣхъ пороковъ, есть зло изъ всѣхъ золь горшее и губительнѣйшее для человѣка. Бѣгайте же его, какъ самаго злѣйшаго врага, какъ язвы и заразы, губящихъ душу и тѣло!

Къ величайшему сожалѣнію, не смотря на явный вредъ отъ пьянства, несмотря на то, что противъ пьянства гремятъ и слово Божіе, и разумъ и наука, что противъ него вопіютъ и ополчаются жизнь и нравственность, законы и правительство, что на него жалуется правосудіе и блюстители нравовъ и правосудія, и государственная экономія, при всемъ томъ, сколько ни греми противъ пьянства, нашъ русскій народъ все пьетъ да пьетъ. А кому бы, кажись, болѣе и естественнѣе всего воздерживаться отъ пьянства, какъ не бѣднаку-крестьянину, которому каждая копейка достается потомъ и кровію? Правда, русская исторія гласитъ, что съ самой ранней поры ея человекъ русскій находилъ для себя особое «веселіе пити,» почему нѣкоторые и говорятъ, что пьянство будто-бы неизцѣльное, прирожденное свойство нашей природы, какъ жителей сѣверныхъ, холодныхъ странъ. Но, полно, правда ли это? А великое множество подвижниковъ и прославленныхъ Церковію угодниковъ Божіихъ, теперешнихъ молитвенниковъ

нашихъ? А цѣлыя сонмы людей, сіяющихъ и нынѣ подвигами воздержанія въ святыхъ обителяхъ русскихъ? А люди вѣры и разума, добра и чести, которыми никогда не оскудѣваетъ св. Русь наша? Нѣтъ, — воли, доброй, сильной воли и характера, благочестія и доброй, постоянной нравственности, христіанскаго самосознанія и устойчивости, образованія и развитія — вотъ чего не достаетъ русскому человѣку, и вотъ главная причина, отъ чего онъ пьетъ и съ горя и съ радости! И диви бы предавались излишеству люди богатые и зажиточные, подобные Евангельскому богачу, у котораго угобзилась пива до того, что онъ не зналъ, что и дѣлать съ нею; а то вѣдь, по большей части цыанствуютъ и пропиваютъ и пропиваются, и за то бѣдствуютъ и нищенствуютъ, люди и безъ того бѣдные, крѣстьяне и рабочіе, питающіеся поденнымъ трудомъ. Вотъ, хоть бы крѣстьяне, освобожденные отъ крѣпостной зависимости: вмѣсто того, чтобы благодарить Великаго Благодѣтеля и Отца Царя — Освободителя, и денно-ночно молиться за Него Господу Богу, трудиться и работать для собственнаго и общаго блага, въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ запили на радостяхъ до того, что буквально сдѣлались нищими, такъ что у многихъ не осталось ни кола, ни двора, ни вѣтъ нечего, ни подати платить нечѣмъ ..

И страшно становилось бы за русское человѣчество, если бы оно, чего Боже сохрани — и впредь пошло бы безостановочно по болоту невоздержанія и пьянства. Мрачная, ужасная картина представилась бы намъ: ослабленіе добрыхъ нравовъ, умноженіе разврата и преступленій, бѣдности, нищеты и тунеядства, быстрое паденіе общественнаго здоровья, цѣлыя поколѣнія идіотовъ и никуда негодныхъ гражданъ, нравственное и физическое разложеніе силъ народныхъ, безсиліе и ослабленіе государства, силу и могущество котораго всегда составляетъ сильный и здоровый, трезвый и благочестивый народъ.

Да съ какой стороны ни взгляни на пьянство, оно ужасный бичъ для человѣка, и какъ гражданина, и какъ семьянина. Особенно въ семьѣ пьяница жестокій бичъ и тиранъ для самыхъ кровныхъ своихъ ближнихъ. Жена его — самая несчастная женщина въ мірѣ: безъ всякой вины, съ своей стороны, всегда въ слезахъ, избита, изувѣчена; это истинная мученица. Дѣти отъ страха, въ переполохъ, прячутся по угламъ, и

должны слушать своими невинными ушами мерзкую и сверную брань отъ своего позорнаго, становящагося для нихъ непамятнымъ, родителя-развратителя, и, вмѣсто уроковъ доброй нравственности и христіанскаго воспитанія, преждевременно, съ младенчества, развращаются и идутъ по слѣдамъ своего преступнаго отца. Какихъ гражданъ, какихъ слугъ отечеству и членовъ общества можетъ образовать отецъ развратный и идіотъ, заглушившій въ себѣ пьянствомъ все благородныя и святыя чувства челоуѣчества и христіанства, и находящій для себя блаженство только въ животныхъ инстинктахъ и въ мертвецки пьяномъ состояніи? Это самый вредный, гнилой и заразительный членъ общества челоуѣческаго, котораго, по всей справедливости, должны бы карать и преслѣдовать самые строгіе законы и правосудіе, потому что преступленіе его простирается на цѣлыя поколѣнія, такъ какъ пьянство и развратъ переходятъ по наслѣдству отъ отцовъ къ дѣтямъ, отъ дѣтей къ внукамъ и т. д. Кто же можетъ быть вреднѣе, опаснѣе для всякаго благоустроеннаго и благовоспитаннаго общества челоуѣческаго? Для государства нужны граждане добрые и нравственные, а не бѣспующіеся дикобразы и обезумѣвшіе отъ запоя пьяницы, ругающіеся въ себѣ надъ образомъ Божиимъ. А что еще, если мужъ и жена — оба преданы пьянству? Семья въ такомъ случаѣ подлинный адъ, вертепъ и разсадникъ ужаснѣйшаго разврата, язва, вреднѣйшая всякой заразы и эпидеміи для общества!..

Но, можетъ быть, кто-нибудь скажетъ: ужели мы такіе ужъ записные пьяницы, что на насъ такъ нападаютъ, и развѣ нельзя даже и въ праздникъ выпить лишней чарки вина? Вѣдь и въ св. Писаніи и церковномъ уставѣ разрѣшается. Такъ; но что говоритъ Писаніе? *Невино вино, укоризненно же пѣанство.* И царь Давидъ говоритъ, что *вино веселитъ сердце челоуѣка и хлѣбъ сердце челоуѣка укрьпитъ*; а св. апостоль Павелъ совѣтуетъ даже больному ученику своему, Тимоѣею, пить вино, но только какъ лекарство, и то — *мало, стомаха ради и частыхъ пѣдуговъ.* А у насъ развѣ такъ пьютъ?... Другъ любезный, не въ томъ бѣда — пилъ ли ты, а сколько пилъ? Если умеренно, послѣ трудовъ, для подкрѣпленія здоровья, или въ праздникъ, ради свѣтлости дня, и притомъ столько, что не потерялъ образа и

подобія Божія, въ томъ, разумѣется, и грѣха нѣтъ, хотя, строго говоря, каждая лишняя капля питья, каждая ненужная кроха хлѣба уже вредятъ здоровью челоуѣка, и, стало быть, становятся для него грѣхомъ. Притомъ, надо знать и помнить, что вездѣ въ Свящ. Писаніи, гдѣ говорится про вино, разумѣется легкое, виноградное, а не наша крѣпкая водка, одуряющая сивуха, которой на слабую голову довольно двухъ-трехъ стакановъ, чтобы изъ челоуѣка сдѣлать скотину.

Ужъ одинъ видъ, одинъ взглядъ на пьянаго могъ бы отвратить челоуѣка отъ пьянства. Посмотрите на него: глаза его красны, мутны и безжизненны, на устахъ площадная брань и сквернословіе.. Вотъ онъ идетъ, шатаясь изъ стороны въ сторону, словно земля его не держитъ, словно землетрясеніе подъ ногами его: то ударится обѣстѣну, то, того и гляди, упадетъ съ размаха о землю и грянется навзничь; поги не держатъ его, будто онъ не его; и вотъ онъ, потерявъ, наконецъ, равновѣсіе, ввалился въ грязь, и лежитъ тамъ какъ свинья, и только тяжелое, прерывистое дыханіе показываетъ, что еще живъ онъ... Боже праведный! Это ли челоуѣкъ, созданный по образу и по подобію Твоему? Это ли царь вселенной, вѣнецъ творенія Твоего? Можетъ ли быть что-нибудь унизительнѣе и позорнѣе этого для существа съ разумною и бессмертною душою, назначенною для царствія Божія, въ сожительство съ свѣтлыми и чистыми духами?... Точно бѣсноватый, описанный въ Евангеліи: *оцѣпнѣваетъ и пылы теши творитъ, и скрежещетъ зубы своими; множицею падаеть во отъ, и множицею въ воду; въ ризу не облачается и во храмъ не живетъ, но во гробѣхъ.. Что ти есть имя, злосчастный? Легіонъ, яко бѣси мнози внидоша въ онъ!..* Ужасно.. но — вѣрно! Какъ же изгнать этого бѣса, этотъ легіонъ бѣсовъ изъ одержимаго пьянствомъ челоуѣка? Ничѣмъ другимъ, по слову Господа, какъ только *молитвою и постомъ*, воздержаніемъ и обузданіемъ своей злой привычки. Познай всю глубину своего паденія, бѣдный челоуѣкъ, вспомни о вѣчности, о судѣ, объ огнѣ геенскомъ. *Плѣнницы царствія Божія не насильдять..* Тебѣ трудно вдругъ оставить пьянство, — отставай понемногу,

Ходи почаще въ церковь Божию, молись и бей себя въ грудь, и говори съ мытаремъ: *Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику!* Молись искренно, отъ души, со слезами, и молитва отрезвить тебя, и Господь милостивый иведетъ тебя изъ рова преисподняго, и дастъ тебѣ силы и возможность возстановить твое человѣческое достоинство.

Свящ. М. Алексѣевъ.

(Волог.-д. Еп. Вѣд. № 23, 1873 г.).

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При Таврической Семинаріи открылись двѣ вакансіи: преподавателей нѣмецкаго и французскаго языковъ, при шести недѣльныхъ урокахъ по 300 р. сер. жалованья въ годъ. На мѣста эти могутъ поступить лица, получившіе право преподавать означенные языки въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ и могутъ быть допускаемы къ преподаванію лица, кои по силѣ уст. служ. прав. ст. 816 пріобрѣли званіе домашняго наставника. Кромѣ того состоятъ вакантными двѣ каведры греческаго языка и должность Секретаря при Правленіи Семинаріи; послѣдняя съ жалованьемъ 400 р. сер. въ годъ. Прошенія подаются въ Правленіе Семинаріи.

Бывшія доселѣ изданія сочиненій въ Бозѣ почившаго Московскаго митрополита Филарета далеко не заключаютъ въ себѣ полноты и законченности обширныхъ его трудовъ. Только проповѣдническая дѣятельность усопшаго представляетъ сравнительно цѣлое въ изданіи. Говоримъ *сравнительно*, потому что и въ собраніе его словъ, бесѣдъ и рѣчей, изданныхъ въ 1844, 1848 и 1861 годахъ, не вошли многія какъ изъ напечатанныхъ прежде, такъ особенно изъ находящихся въ рукописяхъ у его почитателей. Изъ другихъ произведеній покойнаго, кромѣ напечатанныхъ въ отдѣльныхъ книгахъ, брошюрахъ, временныхъ изданій, несомнѣнно есть еще не изданныя по многимъ отраслямъ науки и знанія, по дѣламъ церкви, по вопросамъ времени. Сюда особенно относятся отдѣльныя мнѣнія, предложенія, резолюціи и

проч., что все хранится въ архивахъ разныхъ правительственныхъ учреждений, а многое находится и въ частныхъ рукахъ. Наконецъ, письма почившаго ко многимъ частнымъ лицамъ, почти всё составляющія всеобщій интересъ по характеристикѣ какъ современныхъ писавшему лицъ и событій, такъ особенно личности самаго писавшаго, доселѣ напечатанныя въ количествѣ весьма незначительномъ, не напечатанныя, конечно, составятъ еще не одинъ томъ.

Родственники почившаго митрополита въ настоящее время предприняли изданіе, по возможности, полное, — всѣхъ его произведеній. Много матеріаловъ собрано, но весьма многое скрывается еще въ неизвѣстныхъ рукахъ. Посему издатели всепокорнѣе просятъ всѣхъ, кто имѣетъ ненапечатанныя до сихъ поръ какія-либо произведенія усопшаго, или и напечатанныя, но составляющія теперь библиографическую рѣдкость, доставить таковыя въ подлинникъ или спискахъ къ кому-либо изъ нижеподписавшихся. Равно всепокорнѣе просятъ указать, кто можетъ, и тѣ изъ напечатанныхъ гдѣ-либо произведеній покойнаго, которыя, не бывъ обозначены его именемъ, считаются принадлежащими вообще неизвѣстному автору. Всякое сообщеніе, всякое указаніе будутъ приняты съ глубокою благодарностію. Все доставленное будетъ возвращено и не иначе войдетъ въ составъ предпринятаго изданія, какъ на условіяхъ по взаимному соглашенію.

Первый томъ изданія, заключающій въ себѣ слова и рѣчи почившаго святителя отъ 1803-го до 1821-го года, продается у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы и у нижеподписавшихся. Цѣна 1 р. 50 к. Иногородные прилагаютъ въ совыѣхъ за два фута.

Завѣдывающіе изданіемъ: города Москвы, Александроневской, при домѣ Практической Академіи коммерческихъ наукъ, церкви протоіерей Павелъ Казанскій.

Города Москвы, Успенской въ Печатникахъ, близъ Срѣтенскихъ воротъ, церкви Священникъ Константинъ Богоявленскій.

ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ СОЧИНЕНІЕ:

СЛОВА И ПОУЧЕНІЯ

НА ВСѢ НЕДѢЛИ ВЪ ГОДУ,

НА ПРАЗДНИКИ ГОСПОДСКІЕ И ВОТОРОДИЧІЕ,

НА ДНИ СВЯТЫХЪ,

особенно чтимыхъ св. православною церковію,

НА ДНИ ВЫСОКОТЖЕСТВЕННЫЕ,

ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМОВЪ,

ПОРГЕБЕНІЕ УМЕРШИХЪ,

съ присовокупленіемъ четырехъ жизнеописаній святыхъ.

ИЗДАНІЕ ВТОРОЕ

Самарскаго Каѳедральнаго Протоіерея ЮАННА ХАЛКОЛИВАНОВА.

Появленіе въ печати книги новымъ изданіемъ, само собою указываетъ на потребность книги для извѣстнаго класса читателей.

Въ виду таковой потребности и для удовлетворенія оной напечатано мною второе изданіе Словъ и поученій, изданныхъ въ первый разъ въ 1865 году.

Любители духовнаго чтенія въ настоящемъ изданіи найдутъ еще тридцать девять новыхъ словъ и поученій и одно вновь составленное житіе св. Блаженной Ольги Книгини Россійской; всего же въ двухъ томахъ 236 словъ и поученій и 4 жизнеописанія святыхъ.

При увеличеніи содержания книгъ, по необходимости, увеличенъ и самый объемъ ихъ; 1-й томъ въ настоящемъ изданіи заключаетъ 438 стр., 2-й томъ 454 стр., всего 892 стр., или 56 лист. Цѣна за оба тома безъ пересылки 2 р. 50 к., съ пересылкой 3 руб. серебр.

Книги могутъ быть высылаемы, по желанію въ переплетъ; для сего слѣдуетъ прилагать за каждую книгу по 30 коп., за 2 книги 60 коп. сер.; за лучшій переплетъ по 50 к. за книгу, за 2 книги 1 р. с.

Адресъ: Въ Самару, Каѳедральному Протоіерею Ивану Егоровичу Халколиванову.

Редакторы: { Ректоръ Сем. Прот. Алекс. Брянцевъ.
Протоіерей Андрей Жезленко.

Дозволено цензурою. Симферополь, Іюля 1-го дня 1874 года.

Цензоръ Протоіерей Григорій Левинцій.